



## 绘本作文课的启示

周口市纺织路小学 吴艳侠

“啊，老师，别写作文了吧！”“老师，可以抄作文吗？”“老师，可以少写点儿吗？”每到星期五下午的作文课，都会听到孩子们哭丧着小脸，小声地哀求着。明明知道老师不会答应，可还是想说出来，万一老师“发慈悲”了呢？

孩子们，你们是该有多怕写作文啊！别怕，我们给作文课堂变个小魔术，上一堂绘本作文课好吗？

第一次接触绘本是在3年前，漂亮的画面、生动的故事、鲜明的主题……让人耳目一新，一下子吸引住了我。在培养阅读兴趣方面，绘本有着不可小觑的作用。我想把绘本引进作文课堂，看能不能提高学生的作文兴趣。我选了绘本《母鸡萝丝去散步》，这本小书只有薄薄的几页，每页只有一句话。它讲的是一只母鸡去散步，

路过院子、池塘、草垛、磨坊、篱笆，一只狐狸紧随其后，想要伺机捉住它。但狐狸每次都很倒霉，最后不仅没捉到鸡，反而被一群蜜蜂穷追不舍，狼狈不堪，而母鸡却安然无恙地按时回到了家。

故事虽然短小，但条理清晰，故事性强；画面颜色鲜艳，构图清晰、简洁；小动物画得惟妙惟肖，使人仿佛如见其形，如闻其声，很适合小学生编故事，进行扩写。

我把这本绘本拍下来，拿到课堂上给同学播放，孩子们兴趣盎然，都被漂亮的画面和有趣的故事吸引住了。看完之后，我又引导孩子们去说故事，抓住动词“走过”、“绕过”、“爬上”、“经过”、“穿过”去说母鸡的活动经过。引导学生观看画面，想象狐狸会有什么样的动作、什么样的结局、两只小动物各怀什么样的心理、会是

什么样的神态……结果，孩子们把故事编得精彩纷呈，还用上了许多生动的成语，如写母鸡用“昂首阔步”、“浑然不觉”；写狐狸用“饥肠辘辘”、“自作自受”；写天气用“阳光明媚”、“风和日丽”等。学生们还模仿母鸡、狐狸的语气、神态、动作去说、去演，整个课堂热闹非凡，已然到了“箭在弦上，不得不发”之势了。于是，我让学生打开作业本，把自己编的小故事写下来。

经过写、修改、誊抄，作文交上来了。我发现，孩子们果然进步了！以前像“挤牙膏”一样半天说不出几句话的作文没有了，“记流水账”式的作文没有了，东一句西一句不知所云的作文没有了。最棒的是，全班68名孩子，没有一个人抄作文，没有一个人“交白卷”，全都写出了自己的小故事！尽管有的句子不太通顺、不会按

顺序叙事、作文不会分段的现象还存在，但我已感受到了孩子们的巨大进步。他们做到了“我手写我想，我手写我心”，这是我们班同学写得最棒的一次作文！

经过这次写绘本作文的经历，让我体会到写作文并不可怕，教学生写作文也并不是让老师头疼的事，我们可以变换角度，多寻找解决问题的办法。孩子是千差万别的，教学要因材施教，作文教学当然也应遵循这一规律。我们的孩子阅读量小、词汇积累少，害怕写作文，就给他们降低难度，降低要求。先不要求立意新颖、主题鲜明、条理清晰、准确生动，只要能明白我要写什么，能言之有物，句子通顺就可以了，循序渐进，不能“一口吃个胖子”。

这就是扩写绘本故事《母鸡萝丝去散步》这节作文课带给我的启示。

## 周口五一路小学小记者作品选登

### 长大后

小记者:吴佳慧 编号:150785 班级:五(2)班

走在上学的路上，经常看见大人们为生活而忙碌着，奔波着，他们从事着各种职业，这时候我会想，我长大后要做什么呢？

长大后，我要当一名老师，教小朋友更多新的知识，为祖国培育更多优秀的人才，把我所学的知识毫不保留地教给下一代。

长大后，我要当一名科学家，发明许多神奇的东西，让人们的生活更加方便。

长大后，我要当一名医生，研究出更多新的药品，让那些被病魔缠身的人远离疾病，拯救更多身患绝症的人。

长大后，我要成为董事长，赚更多的钱，让爸爸妈妈不再为生活奔波。我还要资助那些偏远地区的小朋友，让他们能够坐在宽敞明亮的教室里好好学习。

所以现在我要努力学习，为我的理想而奋斗。  
(辅导老师:朱德歌)

### 美丽的秋天

小记者:郭锦瑶 编号:150713 班级:四(3)班

秋天来了，天气渐渐凉了，景色却越来越美了。让我们一起去看看吧！

秋天美在天空。天空犹如被水洗过的蓝宝石，万里碧空飘着朵朵白云，时而像可爱的小白猫在吃鱼，时而像顽皮的小猴子在爬树，时而像小白蛇在调皮地吐舌头。

秋天美在树林。走在林间的小路上，听着脚踩落叶“沙沙”的声音，看着金黄的叶子纷纷落下，像一只只翩翩飞舞的黄蝴蝶。

秋天美在果园。红彤彤的苹果像小姑娘的脸蛋，黄黄的香蕉像弯弯的小船，晶莹的葡萄像一颗颗紫珍珠，石榴仿佛在炫耀它的红衣裙，一个个笑得合不拢嘴。

### 田园生活

小记者:曹靖雨 编号:150776 班级:五(2)班

我所向往的田园生活很美很美……

那是一个如世外桃源般美丽的地方。在那里，有一座属于我自己的房子，房前有成行的白桦树和银杏树，周围有清澈的小溪、美丽的农场、飘香的果园、争奇斗艳的小花。

我在两棵树之间绑一个吊床，白天可以沐浴着冬日的暖阳看书；夏日的夜晚，夜深人静的时候躺在上面看璀璨的星空。我的房子里面有飘香的茉莉花，还有绿油油的吊兰。我的果园里还有小鸟，五颜六色的小鸟每天叽叽喳喳地叫我起床，醒来后沐浴在花的海洋里。

在我的田园生活中，还有一条拉布拉多犬，听说这种狗对主人很忠诚。再把我最亲爱的爸爸妈妈接来和我同住，让他们和我一起享受这美好的田园生活。

这就是我所向往的田园生活，也是我对美好未来的憧憬！

同学们，和我一起分享一下你们心中向往的未来生活吧！  
(辅导老师:段老师)

### 一字之差

小记者:王思远 编号:150821 班级:六(2)班

弟弟要去家旁边的商场里捉迷藏，因为那里面挂着成排的衣服，的确是藏身的好去处。

妈妈考虑到商场的人较多，孩子的玩闹会影响人家做生意，于是假装严肃地指着玻璃门上“有新款到货”几个字，一本正经地对他说：“你看，门上写着‘闲人免进’，以后都不能在这里玩了！”弟弟瞪大眼睛盯了一会儿，突然走上前指着那几个字，一字一顿、振振有词地念道：“闲人免费进！”说完，双手叉腰，一副生气的样子。

我差点笑晕，妈妈也瞠目结舌，而弟弟俨然一副“欺我不认识字，还欺我不识数吗？明明是5个字”的模样。

(辅导教师:王荣)

### “木脑袋”

小记者:孙小涵 编号:150810 班级:六(2)班

一辆大货车从市区的实木家具厂缓缓开出，向郊外驶去。

“吱嘎”一声，汽车在一个村子前停了下来，这个村子名叫胆大村，据说村里的人胆子都很大。村子前面站着一个人——光头李，他可是这个村庄小有名气的“木脑袋”，因为近年来他都在通过伐木挣钱，连他头上都长着木头的年轮。这时，一个人下车对光头李说：“小兄弟，我想请你帮个忙，到时候钱可不会少……”一听到“钱”字，光头李立刻上了车，向森林驶去。

光头李穿着崭新的工作服，带上一顶鸭舌帽，拿着一把锋利的斧子，向一棵棵树奋力地砍去，一棵树100元的价钱，让他干劲十足……

等他砍到第四棵树时，一只啄木鸟飞来了，他看到了光头李的“木脑袋”，“这是什么树？怎么感觉和别的树不同？这段木头里一定有虫……”啄木鸟先飞到他头上，然后又喊来它的同伴一起啄向光头李。而此时的光头李一心只想着砍更多的树，满脑子都是钱、钱、钱。此时，啄木鸟们已经飞到

光头李的头上，一块用力地啄……之后，谁也没有再见过光头李。

“这段木头里一定有虫……”这句话带给了我们无尽的遐想与反思。

(辅导老师:王荣花)

### 第一场雪

小记者:褚众 编号:159003 班级:六(2)班

“啊！”怎么了？原来是姜琪雅同学被男生的雪团砸中了，可她的脸上丝毫看不到发怒的表情；“咯吱……咯吱……”这又是什么声音？原来是同学们踩雪的声音。校园里沸腾起来了，一切都是因为这场雪。

有的同学甚至伸着舌头去添雪，他一定想尝尝雪是什么味道的；有的同学伸长了手，去接空中飞舞的小精灵；我的心里也痒痒的，心想：如果我们的教室在一楼该多好啊！我也能在这短短的课间十分钟里尽情地耍一耍。

操场上好不热闹，一二年级的小同学穿着棉衣棉裤，戴着棉帽子，裹得像个棉花包。他们也真是淘气，拖着臃肿的身子，迈着蹒跚的脚步，还在那里追来赶去。看，一个小男孩刚迈出一步就摔了个屁股墩，刚想起身，又栽了个嘴啃雪。“哈哈哈”，旁边不乏一些幸灾乐祸者。另一个小男孩不用滑，直接一屁股坐下去，仰面朝天“睡”在了雪窝里。

雪继续下着，皑皑白雪覆盖住了泥土的尘埃，净化了我们的心灵，让我们充满了无限的遐想和憧憬——堆个大雪人，做个宝塔，做个雪桌子、雪凳子……每个人都充满了奇思妙想。

今年冬天的第一场雪，给我们带来了无尽的欢乐，美好的憧憬，我爱这场及时的大雪。  
(辅导教师:王荣花)